Перечень документов, используемых при выполнении работ по подтверждению соответствия
- Федеральный закон Российской Федерации от 28.12.2013 г. № 412-ФЗ «Об аккредитации в национальной системе аккредитации»
- Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании»;
- Закон РФ 07 февраля 1992 г. № 2300-1 «О защите прав потребителей»
- Федеральный закон от 29.07.2004 г. № 98-ФЗ «О коммерческой тайне»

- Технические регламенты Таможенного союза: ТР ТС 015/2011ТР ТС 021/2011, ТР ТС 022/2011, ТР ТС  023/2011, ТР ТС 024/2011, ТР ТС 029/2012, ТР ТС 027/2012,   ТР ТС 033/2013, ТР ТС 034/2013, ТР ЕАЭС 040/2016


- Постановление от 1 декабря 2009 г. № 982 «Об утверждении единого перечня продукции, подлежащей обязательной сертификации, и единого перечня продукции, подтверждение соответствия которой осуществляется в форме принятия декларации о соответствии

- Приказ Минэкономразвития от 24.11.2014 № 752 «Об утверждении порядка регистрации деклараций о соответствии и порядка формирования и ведения реестра деклараций о соответствии продукции, включенной в единый перечень продукции, подлежащей декларированию соответствия»

 - Приказ минэкономразвития России от 30.05.2014 № 326
"Об утверждении критериев аккредитации, перечня документов, подтверждающих соответствие заявителя, аккредитованного лица критериям аккредитации, и перечня документов в области стандартизации, соблюдение требований которых заявителями, аккредитованными лицами обеспечивает их соответствие критериям аккредитации"

- Приказ Минэкономразвития России от 09 апреля 2013 г. № 76
«Об утверждении положения о регистрации деклараций о соответствии продукции требованиям технических регламентов Таможенного союза »

-  Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 25.12.2012 N 293 
"О единых формах сертификата соответствия и декларации о соответствии техническим регламентам Таможенного союза и правилах их оформления"

- Решение Комиссии Таможенного союза от 07.04.2011 N 621
 "Положение о порядке применения типовых схем оценки (подтверждения) соответствия требованиям технических регламентов Таможенного союза"

- Решение Комиссии Таможенного союза от 07.04.2011 N 620
 "О Едином перечне продукции, подлежащей обязательной оценке (подтверждению) соответствия в рамках Таможенного союза с выдачей единых документов".

- ГОСТ Р 51293-99 «Идентификация продукции. Общие положения»
- «Положение о Системе сертификации ГОСТ Р»
 - «Порядок проведения сертификации продукции в Российской Федерации»
 - «Правила сертификации работ и услуг в Российской Федерации»
- Перечень стандартов, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований ТР ТС 021/2011 "О безопасности пищевой продукции", утв. Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 г. № 880;
- Перечень документов в области стандартизации, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований  ТР ТС 021/2011 "О безопасности пищевой продукции", утв. Решением Комиссии Таможенного союза от 09.12.2011 г. № 880;
      - Перечень документов в области стандартизации, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований  ТР ТС 015/2011 "О безопасности зерна" и осуществления оценки (подтверждения) соответствия продукции, утв. Решением Комиссии Таможенного союза  от 09.12.2011 г. № 874;
- Перечень стандартов, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований «ТР ТС 023/2011 на соковую продукцию из фруктов и овощей», утв. Решением Комиссии Таможенного союза  от  09.12.2011 г. № 882;
- Перечень стандартов в области стандартизации, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований «ТР ТС 023/2011 на соковую продукцию из фруктов и овощей»  и осуществления оценки (подтверждения) соответствия продукции, утв. Решением Комиссии Таможенного союза  от  09.12.2011 г. № 882;
- Перечень стандартов в области стандартизации, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований «ТР ТС 024/2011 на масложировую продукцию»  и осуществления оценки (подтверждения) соответствия продукции, утв. Решением Комиссии Таможенного союза  от  09.12.2011 г. № 883;
- Перечень стандартов, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований ТР ТС 033/2013 "О безопасности молока и  молочной продукции", утв. Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 26.05.2014 г. № 80;
[bookmark: _GoBack]- Перечень стандартов, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований  ТР ТС 033/2013 "О безопасности молока и  молочной продукции", утв. Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 26.05.2014 г. № 80;
- Перечень стандартов, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований технического регламента таможенного союза
ТР ТС 034/2013"О безопасности мяса и мясной продукции", и перечне стандартов, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований технического регламента таможенного союза ТР ТС 034/2013"О безопасности мяса и мясной продукции" и осуществления оценки (подтверждения) соответствия продукции, утв. Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 26.05.2014 г. N 81.
- Перечень стандартов, в результате применения которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований технического регламента Евразийского экономического союза «О безопасности рыбы и рыбной продукции» (ТР ЕАЭС 040/2016), и перечень стандартов, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований технического регламента Евразийского экономического союза ««О безопасности рыбы и рыбной продукции» (ТР ЕАЭС 040/2016)  и осуществления оценки соответствия объектов технического регулирования».


