Предложение Комиссии по бухгалтерскому учету, аудиту, налогам и правовой защите предпринимателей, при Уральской ТПП по итогам заседания от 13.03.2013 г. о дискриминации отдельных норм НК РФ для участников внешнеэкономической деятельности.
Комиссия по бухгалтерскому учету, аудиту, налогам и правовой защите предпринимателей при Уральской торгово-промышленной палате  по итогам заседания от 13.03.2013 г. обращает внимание на дискриминационный характер отдельных норм законодательства в части обложения налогом на добавленную стоимость экспортеров и импортеров.

Выводы по экспортерам:

1) Существующая на настоящий  момент неопределенность в применении нормы  п.п.5 п.3 ст.170 НК РФ, по восстановлению  «входного» НДС, по основным средствам, использованным для осуществления операций по реализации, облагаемых по ставке 0%.
С 01.10.2011г. (дата вступления в силу новой редакции ст.170 НК РФ - закон №245-ФЗ от 19.07.2011г.) требование о восстановлении НДС распространяется на основные средства и нематериальные активы, которые приобретались для деятельности, облагаемой по ставке 18% (или 10%), но в дальнейшем были использованы для операций по реализации, которые облагаются по «нулевой» ставке (в частности, для экспорта). Фактически указанная норма привела к ухудшению прав налогоплательщиков, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.

Методика восстановления НДС, предложенная к применению совместным Письмом МФ РФ от 01.06.2012 г. № 03-07-15/56 и ФНС России от 14.06.2012 г. №ЕД-4-3/9782@ признана недействительной Решением Высшего арбитражного суда РФ  от 26.02.2013г. №16593/12.
В настоящее время практическое применение п.п.5 п.3  ст.170 НК РФ  вызывает сложности у налогоплательщиков  в связи с ее неясностью. 

Таким образом,не соблюдается одно из главных требований налогового законодательства – определенность элементов налогообложения (п.6 ст.3 НК РФ).
2) Сложность процедуры  раздельного учета суммы "входного" НДС по товарам, работам, услугам, которые одновременно используются в операциях, облагаемых по ставке 0%, и в других операциях,  а также раздельного учета по товарам, работам, услугам, имущественным правам, которые используются в облагаемых и необлагаемых операциях (абз.7 п.4 ст.170 НК РФ).

Данная норма, в соответствии с Постановлением Президиума ВАС РФ от 05.07.2011 №1407/11, относится не только к расходам, непосредственно связанным с производством и реализацией товаров (работ, услуг), но и к общехозяйственным расходам.

Сложность процедуры раздельного учета по НДС приводит к потребности вести экспортные операции через отдельное юридическое лицо (торговый дом) и приводит  к изменению бизнес-процессов исключительно из-за неудобных учетных технологий для раздельного учета и подтверждения ставки 0%.

Выводы по импортерам:

3) Невозможность применить вычет  налога на добавленную стоимость при «условном  выпуске»  товара. 

Сумма НДС принимается к вычету  после принятия на учет приобретенного оборудования, при наличии документов, подтверждающих фактическую уплату НДС (пп. 1 п. 2 ст. 171, п. 1 ст. 172 НК РФ).  
В связи с этим, выпуск товара по промежуточным ГТД не приводит к налоговым последствиям и не формирует первоначальную стоимость товара в учете покупателя, что  не позволяет применить вычет НДС ввиду квалификации уплаченных сумм налога в качестве авансовых платежей до даты составления основной ГТД.

При этом контролирующие органы настаивают на том, что при отсутствии права собственности на импортное имущество покупатель не вправе применить вычет «входного» НДС до момента получения этого имущества в собственность.

Кроме того, уплата НДС подтверждается платежным документом о зачислении НДС на бюджетный счет в Федеральном казначействе. Согласно «Правилам указания информации, идентифицирующей платеж, в расчетных документах на перечисление таможенных и иных платежей от внешнеэкономической деятельности», утв. Приказом Минфина России от 24.11.2004 №106н, каждый платеж по каждому виду налоговых и таможенных платежей производится на основании отдельного документа. Поэтому для обоснования принятия к вычету НДС необходимо получить отдельное платежное поручение на перечисление в бюджет суммы НДС, указанной в ГТД. В случае отсутствия платежных документов, идентифицирующих платежи по НДС при «условном» выпуске импортируемого имущества, становится невозможным применение налогового вычета.

Вышеуказанные нормы законодательства приводят к необоснованному увеличению налоговой нагрузки на предприятия- участники ВЭД.

В связи с этим, Комиссия по бухгалтерскому учету, аудиту, налогам и правовой защите предпринимателей при Уральской торгово-промышленной палате обращается в Министерство Финансов РФ с инициативой о внесении изменений в главу 21 НК РФ.

Председатель Комиссии по бухгалтерскому учету, аудиту, налогам и правовой защите предпринимателей
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