Анонс программы
II межрегионального форума в УрФО
«Трансформация экономики: вызовы или возможности? Современные проблемы экономической экспертизы. Аналитика и управление рисками» 
13 - 14 октября 2022 года 
Место проведения: г. Екатеринбург, ул. Б. Ельцина, 3/2, Деловой Дом «Демидов», Уральская торгово-промышленная палата, Большой конференц-зал, 3 этаж. 
План мероприятия
13 октября 2022 года
10.00-10.30 Открытие форума, выступления:
Вице-президента Уральской ТПП - Окуловой Светланы Борисовны;
Директора ГК «Априори» - Козлова Сергея Николаевича;
Зам. генерального Директора АНО "СОЮЗЭКСПЕРТИЗА" Торгово-промышленной палаты Российской Федерации - Полыгаловой Оксаны Анатольевны
10.30- 13.30 - Круглый стол «Аналитика и управление рисками»:
Выступление представителя Газпромбанка;
Выступление представителя компании АО «РСГ-Академическое»;
Выступление директора оценочной компании «ОМЭКС» - Репина Максима Александровича;
Выступление руководителя аналитического отдела Уральской палаты недвижимости - Хорькова Михаила Ивановича;
Выступление директора OOO «Априори-Недвижимость», Председателя Совета УПН - Козловой Валерии Дмитриевны;
14.30- 17.00 - Круглый стол «Упущенная выгода»:
Выступление Первого вице-президента Ассоциации «СРОО «Экспертный совет», г. Москва Лебединского Владимира Игоревича;
Выступление главного специалиста отдела оценки Южно-Уральской торгово-промышленной палаты Жанахова Руслана Рашидовича;
19.00 Торжественный ужин.
14 октября 2022 года 
10.00-13.30 Круглый стол «Судебная экономическая экспертиза с точки зрения всех участников судебного процесса»:
Вступительние Первого вице-президента Ассоциации «СРОО «Экспертный совет», г. Москва - Лебединского Владимира Игоревича;
Выступление Судьи Свердовского областного суда – Мехонцевой Елены Михайловны
Выступление Судьи Арбитражного суда Уральского округа (судебная коллегия по рассмотрению споров, возникающих из гражданских и иных правоотношений) - Сидоровой Анны Витальевны;
Выступление Заместителя председателя Свердловской областной экономической коллегии адвокатов, адвокат, доктор юридических наук - Винницкого Андрея Владимировича;
Выступление адвоката Свердловской областной экономической коллегии адвокатов - Винника Алексея Викторовича;
Выступение управляющего партнера Экспертно-правового центра «Финансовые расследования и судебные экспертизы» - Ефимова Сергея Владимировича;
Выступление адвоката, управляющего партнера «Юста Аура» - Дедкова Евгения Александровича;
Выступение Заместителя Генерального Директора АНО "СОЮЗЭКСПЕРТИЗА" Торгово-промышленной палаты Российской Федерации - Полыгаловой Оксаны Анатольевны;
Выступление представителя Ассоциации СРОО «Экспертный совет» в Республике Башкортостан, директора ООО «Бюро права и оценки», г. Уфа - Третьяковой Галины Владимировны;
14.30. – 18.00 Круглый стол «Последствия проведения государственной кадастровой оценки в регионах в соответствии с Федеральным законом «О государственной кадастровой оценке». Формирование цивилизованного института государственной кадастровой оценки и оспаривания кадастровой стоимости»:
Выступление представителя Министерства по управлению государственным имуществом Свердловской области 
Выступление Начальника отдела кадастровой оценки недвижимости Управления Росреестра по Свердловской области - Лузина Виктора Михайловича;
Выступление практикующего оценщика, судебного эксперта, члена RICS, члена комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоиомости на территории Свердловской области, г. Екатеринбург - Артемьевой Светланы Сергеевны;
Выступление Вице-президента Южно-Уральской торгово-промышленной палаты, начальника управления экспертизы, г. Челябинск - Вдовиной Татьяны Викторовны;
Выступление представителя «СРОО «Экспертный совет» в Пермском крае, директора ООО «Оценочная компания «Тереза», г. Пермь - Бобунова Эдуарда Анатольевича;
Выступление председателя Экспертного совета Ассоциации «Русское общества оценщиков», член Совета РОО, генерального директора компании ООО «АйБи-Консалт», г. Москва - Крайнюченко Владимира Геннадьевича.
