НАЦИОНАЛЬНЫЙ СТЕНД ВЕНГРИИ на ИННОПРОМ-2019

ХЕПА (HEPA) – Венгерское Агентство по развитию экспорта/  http://hepa.hu/
Основная задача - предоставлять профессиональные услуги венгерским компаниям для успешного выхода на зарубежные рынки. Венгерские предприятия предлагают высококачественные и конкурентоспособные на мировом уровне продукты, и услуги в различных отраслях. 
ХЕПА организует целевые встречи B2B для компаний, способствует установлению прямых контактов между бизнесменами. 
Отрасль: государственная компания
Цель: Встреча с российскими партнерами, заинтересованными в сотрудничестве с венгерскими компаниями. Предоставление информации об экспортном потенциале Венгрии.

ЗАО «Будапештский водоканал» (Fővárosi vízművek)  / http://www.vizmuvek.hu
Осуществляет работы и оказывает услуги по всему спектру технологической цепочки водоснабжения и водоотведения: инжиниринг, проектирование, строительство и модернизация станций очистки питьевой воды и очистных сооружений канализации, включая мембранные способы очистки, строительство и реконструкция сетей водоснабжения и водоотведения. Имеет богатый опыт международного участия в разработках и проектах гидротехнических сооружений в разных регионах мира, в том числе в России.
Отрасль: водное хозяйство
Цель: Встретиться с партнерами, заинтересованными в сотрудничестве. Представить новые технологии в области водоснабжения и водоотведения 

ООО «Полюс» (Pólus Kft)/ http://www.poluskft.hu/
Занимается проектированием, поставкой оборудования и осуществлением капитального строительства в таких областях как пищевая, перерабатывающая и сельскохозяйственная промышленность, коммунальное хозяйство, энергетика, здравоохранение. Имеет большой опыт работы в области внешней торговли и логистики, в осуществлении различных проектов с выполнением функций генерального подрядчика, в вопросах организации привлечения финансирования. 
ООО «Полюс» более 20-ти лет сотрудничает с Россией, а также с рядом стран СНГ и Европы. Имеет представительство в Москве, отделения в Сочи, Екатеринбурге, Владикавказе, Челябинске. 
Отрасль: Торговля, финансы, консалтинг, строительство.
Цель: Встретиться с партнерами, заинтересованными в сотрудничестве. Представить свои проекты и возможности.

ООО «Лакич Машиностроительная компания» (Lakics Kft.)/ https://www.lakics.hu/ 
Производит крупногабаритные, сложные, сварные стальные конструкции, точно механически обработанное оборудование, корпуса двигателей и генераторов, экраны подшипников, конструкционные части туннельного бурового оборудования, корпуса промышленных приводов. Производит и реализует маломощные ветрогенераторные установки.
Отрасль: машиностроение
Цель: Встретиться с партнерами, заинтересованными в сотрудничестве. Представить новые технологии и разработки: оборудование для электростанций, строительства ветроэнергетических конструкций, горных машин, судовых двигателей.

ООО «ФЕНИКС» (Phönix Control Kft.)/ http://www.phoenix-brv.hu/
Занимается производством измерительных приборов для энергетического оборудования. Располагает сертификатами качества, в том числе ИЗО 9001. В области производства кооперирует с фирмами BOLLIN, HEIRICHS, REMBE, SMAR, TECSIS. 
Также может изготовить оборудование по индивидуальным заказам и параметрам своих партнеров. 
Цель: Встретиться с потенциальными партнерами: нефтеперерабатывающие заводы, химические заводы, электростанции, атомные электростанции, предприятия водоснабжения, водоотведения, очистки и компании химического машиностроения. 

ZalaZone (Automotive Proving Ground Zala Ltd.) / https://zalazone.hu/
[bookmark: _GoBack]Представляет один из крупнейших в Европе тестовых полигонов для транспортных средств в г.Залаэгерсег. Этот уникальный полигон сочетает традиционные функции испытательного трека (развитие устойчивого вождения) с элементами исследований и разработок, связанными с автомобилями будущего: электромобилей и автономных автомобилей. 
Цель: Встретиться с партнерами, заинтересованными в сотрудничестве. Представить свои технологии и разработки.

